

十修家谱新序（一）

颖川钟氏氏族始于黄帝，氏族之根本，重在起源。氏族发脉源远流长，人本乎宗亲，当应慎终追远，思贻于后裔。绳其祖武，追叙于先贤，左传云：参天之树，必有其根；环山之水，必有其源。子孙的繁衍昌盛，赖先祖的无疆庇荫，家族的兴旺发达，为先祖的鸿恩永佑。后裔者应秉先祖之志稽考世系源流，倡修家谱，记载渊源历史，联谊族众，弘扬祖泽宗功，因而自宋朝以来，家谱尤为重要。可研知人类发展之规律，记述中华民族繁衍之历程，尊先祖之灵，承先启后，效前贤之德，继往开来。吾钟氏始祖宋桓公徽子之后，迨至春秋时伯宗，仕晋生子州梨仕楚，采钟离为姓，传至昧。昧生子二，长子发居九江，次子接居颖川长社县，后由颖川迁至江西去离为钟。二十八世传至绍京越国，经十九世传至孟公，生子四，清溪公为长子，清宋哲宗时，登进士官，潭州浏阳尹，解祖归道，经平江，爱山水清秀，人杰地灵，群山环绕，鸟语花香，后定居城北鸣水洞为家乡。历届谱序，均已详述，无复重言。而我现平江、岳阳、汨罗、湘阴四县市等处之始祖源发平江鸣水洞之清溪公，后至十一世一阳公迁至原湘阴县，现为汨罗市八景洞原山阳村杖梓岭，繁衍生息，构建家园，利用得天

独厚的地理环境，艰苦创业，忠厚传家，创建钟氏家庙，造福子孙，振兴氏族。公生维隆，隆生五可，曰荣可，曰敬可，曰成可，曰和可，曰清可，荣之止）。成之后，分居杖梓嶺，铜舍口，熊家咀，仇家塅，白水镇。敬之后，仍居杖梓嶺（二世江富华乡（现为浯口镇一带）据查询和之后除部分叙与平江碧潭钟氏支房外，其后暂无实处。清之后分居湘阴县营田总人口逾三万之多，此次联谊，亦有意愿与祖祠宗亲续修合谱，修缮祖莹等长远规划和倡议。

综上所述，承先祖之福荫，积德之渊源，子孙繁衍于神州苗裔敷荣于后世，更逢当今盛世，国泰民安，市场繁荣，经济富裕，改革开放，震惊世界，富民政策，遍布山乡。各处各房无数后裔的优秀人才，沐善政之东风高瞻远瞩，开拓创新，足迹遍及神州大地，北国南疆。工人、农民、军人、教师、专家学者、党政要员、工商巨子用自己的心血和汗水凝结着真诚与奉献，记录着梦想和追求，流光溢彩，靓丽缤纷，闪烁着族氏的无限荣光。

纪念宗功，追叙峥嵘岁月，传承祖德，打造灿烂明天，钟氏家谱于一九九二年有劳倡修爰文沃辉，汉湘、如意先生九修告竣，为我们存留了亲切的宗族情感，宝贵血脉回忆，创造了美好明天的宏观理念，参与这项谱牒工作的老将们，不辞劳苦，奔波四处，尊重历史和传统，寻根问祖，正本清源，付出了超常的热情和心血，为后裔流传了在家谱中的思念情怀，记录了在家谱中漫长岁月，值得

遵循和感谢。

二十五年过去，弹指一挥间，氏族的繁荣变迁，人才兴旺，钟氏荣成两可后裔萌发十修家谱的宏观理念，又以爱文，毅丰，湘平，钟平、柱明、大红先生为首，召开各房代表会议，共同商讨十修家谱的举措和安排，从而奠定基础，打开了局面，一致同意以大红柱明先生为主导，曾在湘阴，营田，岳阳，渭洞，白水镇，岑川，三江，大荆，八景洞等地驱车往返联系，不辞劳顿，深入细致的进行倡修发动工作，得到了族众的大力支持，各处贤达捐资献策，由编修湘平，如意，凯南，大红，甘平先生等，蒙其重托，不畏艰难，利用老谱查阅和核实，纠正九修谱中的部分失实之处，做到远不失实，近不张华，能考者则续之，能证者则固之，同时与时俱进，录入互联网电子版本和精装家谱版本，便于后辈查阅和收藏。并提倡男女平等，将家谱中有关史可考者，均列入谱牒中登记有建树者，均录相显扬。载入捐款芳名录，继世流芳，并如实增加家规家训族规礼仪等，重要内容，弘扬炎黄子孙文化和祖先之美德，激励后人，饮水思源，不忘祖德，不舍亲谊，素重血缘、亲缘、乡缘之关系，树立强烈的宗族观念，做到忠厚传

家、文明礼貌、和睦共荣、尊老爱幼、发扬爱国、爱族、爱家的优良传统，世上无难事，只要肯攀登，十修家谱的成功告竣，离不开宗亲戚友的厚爱和各界人士的大力支持，慷慨捐资，特别是得益于各行负责人提供备用资料，集腋成裘，得益于百姓通谱网公司的帮助和合作，使家谱既保存原有实史，承继传统，又增加详实内容，电子谱新颖周全，精装谱印刷典雅，两谱交相辉映，古朴大方，可为家著，上慰祖先之英灵，下树后代之典范，壮氏族之志，念祖德之光，遗美名于乾坤，留正气于氏族，倡树敬宗之美德，弘扬睦族之高风。

江山如画，岁月如歌，我们的祖先自平江鸣水洞迁至杖梓岭，故地神遊，鸟识天机，赢得芳春花上锦，龙穿地脉，邀来明月水中浮，唤醒了沉睡的高山，开辟了光辉的前景，传承福祉，燕冀贻谋，昭示着钟氏满门后裔，随着中国社会发生的翻天覆地的变化，伴随着春天的阳光，时代的节拍，扬起理想的风帆，树起人生的路标，自强不息描绘家园的宏伟蓝图，兴社稷，意气风发，光族谊，万众一心，海阔凭鱼跃，天高任鸟飞，让我们钟氏后辈，和衷共济，继古推新，踏着先人的足迹，洋溢时代的新风，

齐擎双手拥抱明天的幸福和欢乐，在铺满鲜花的大道上，高歌奋进，奔向美好的未来。

百尺竿头思更进，策马扬鞭自奋蹄，我们的家谱虽然告竣，但汨平湘三县清溪公之下合谱未修，祖莹未蚀，家祠未复，此为任重道远之天职，祈望族众宗亲，一如既往，共襄族业，续谋怀祖，敬宗之再造，只要我们抓住机遇，奋力拼搏，成功的理想就会实现。我们的氏族就会随着今天的康宁幸福，更加灿烂辉煌。

最后，我诚心希望这次家谱有如号角，催人奋进，有如明眸，不忘族谊，成为融合天籁之音和心声出韵的乐曲，达到宗亲合一，继古扬新，为我们伟大民族的复兴，奏出时代的最强音，给人以美的享受，让生活韵味无穷，让家园更加繁荣昌盛，片语微词，聊伸祝贺是为序。
笔者水平有限，错误疏漏定会有之，敬请族人指正。

十修家谱小组 嗣孙 湘平 谨识

十修家谱新序（二）

木有本，水有源，寻根问祖，追本溯源，乃为人之本。吾祖历经千载，源远流长，历代先贤，为使后嗣明源流，继先祖德业，裕后人昌积，精心编纂家谱，传世于后人。家谱是一个家族的生命史，它不仅记录了家族的来源，迁徙的轨迹，还包罗了家族的生息，繁衍，婚姻，族规家训等历史文化全程。透过家谱可以看到变幻着的历史风云及跌宕起伏的人世沧桑。

为追本溯源，以考吾钟氏始祖源流，明我宗亲，思先祖之德，望达后人之传承，族众续谱心切，经族人的多次酝酿，在多位重宗爱族之士的倡导下，决定第十次续修家谱，发出倡议，成立续修家谱理事会，续谱工作全面展开，得到了族众贤达的献策和大力支持，我受族人之厚托，任谱牒理事之主导，本人怀笃诚之心，尽力所能及。

本次续谱是从一九九二年九修谱为基础，九修谱因当时的经济、信息、交通等诸多不便，上辈编修人以相隔六十年之久的八修谱为据，头序难理，几经波折，费尽心机，才成九修之谱。因当时印刷技术不完善，错别字较多，有所欠缺，所以这次十修之谱覆盖了九修谱，扬长避短，在版

本方面，九修谱的十二本，现合成三本，改线装为精装，同时根据社会的发展，时代的进步，紧跟现在的信息科技与电子时代，增加了电子文档，八修谱编于民国廿年，据今有八十六年之久，至解放初期，文革破旧立新，在当时局，社会运动频繁，幸有族老精心收藏于地窖中，才保存一套名为湘阴钟氏族谱，共八十六本传到现在。（注：汨罗市与湘阴县在一九六四年前统称为湘阴县故为湘阴钟氏族谱，今为历史文献，现存家谱，实为罕见，为九修，十修提供了宝贵的历史资料）。

本谱是以清溪始祖下第十一世一阳公支下荣、敬、成、和、清五支下为主，编修人员广阅旧谱，走访联络族人，修改完善文字材料。据老谱资料查证，荣之后现有一部分后裔居住汨罗市白水镇、湘阴等地，和之后居平江伍市镇一带，敬之后至十五世之后无传，清之后居湘阴、营田等地，本着完善族谱之念，编修人员开车往返数次，几经周折都与之有所联系，居白水镇的荣可公后裔，通过与他们联系了解部分宗亲对谱牒之事，慨念模糊，支下可能有八十八多年未续谱，所以很难再续，加之所联系之人心有余而力不足，也就不了了之。和之后通过了解他们，续入了平江碧潭钟

氏，清之后人口发展较快，现居湘阴、营田、新兴、石塘等地，现有人口三万之多，合谱之事难以续成，吾辈难成，望后辈努力完成夙愿。

十修之谱，本着对祖宗敬仰的信念，本着对宗亲友爱的情怀，与当今社会所倡导的传承族风凝聚人心之力相吻合，所以族氏宗亲把握盛世之机，敬祖睦宗，正前行，服务社会，造福子孙，俾能上无愧于先祖，下无愧于后人，回顾历史，放眼今朝，展望未来，还望本宗达人多贊先辈之贤，多歌先辈之功，多颂先辈之德，互帮互助，互利互勉，共谋发展，为宗族之昌盛而生生不息，为吾宗族的不断发展壮大，与时代同步，与族众同心，旺存千秋万代而各尽所能，而奋斗不止。

一阳支下三十三代裔孙 大红謹撰

公元二零一七年丁酉岁六月

十修家谱新序（三）

祖与天地久，宗同日月长，后人诸发达，世代振家邦，钟氏家族子孙系轩辕直系，其后人的钟为姓氏，源远流长，由广东脉发安徽、湖南、江西等省市地区至孟鼎公传至清溪公，为平江、汨罗、湘阴三县市之始祖，十一世一阳公历居湘阴县为汨罗市兰家洞杖梓岭，生子维隆，隆生五子荣、敬、成、和、清，繁荣昌盛，世代馨香，真是追溯有情言不尽，遥将笔墨记心怀。

改革开放以来，春风被野，时雨敷荣，当此百花齐放之时，我们钟氏荣成两可后裔，在家族中各界人士的大力支持下，在倡修和编修的劳作精神引领下，盟发十修家谱的宏观理念，以此献给离我们远去的先祖，慎终追远，寄以遥念之怀，启迪钟氏的父老宗亲，饮水思源，营造美好的家族环境，紧跟时代潮流，炼就奋飞的素质，打造美好的未来。

我相信这次谱牒的成功，将成为整合天籁之音的乐曲，达到天人合一，继往开来，成为民族复兴和强国之梦的最强音，也希望我们的家乘有如号角催人奋进，有如明眸，撼人心魄，为中华民族争光，为钟姓族氏争光，江山代有人才出，各领风骚数百年，只要我们有心栽花，花一定常开不败，结出丰硕的经济之果，永远流芳溢彩，纬地经天，是为序。

钟甘平